

培育“专精特新” 打造知名品牌

本报讯(记者胡楚强)记者从市工信局获悉,我市持续优化企业发展环境,积极帮助破解资金、政策等难题,全力支持企业做大做强。壮大龙头企业。着力培育150家工业企业,实行“一个企业、一个目标、一个规划、一个专班”的推进机制,力争使年营业收入超10亿元企业达到43家。

培育“专精特新”企业。培育100家高成长性中小企业,实行与龙头企业同等的政策支持,培育一批竞争力强的“专精特新”企业。争取10家以上企业入选民营企业100强。狠抓“规上”(规模以上)企业。对投产达效未入规的企业进行梳理汇总,创造条件使其尽快入规。对首次进入“规上”的工业企业,给予

20万元奖励。2019年,力争新增“规上”工业企业100家。培育知名品牌。坚持问题导向、有解思维,主动服务、注重实效,聚焦影响企业发展和项目建设的卡点、痛点、堵点,创造性地解决问题。深入开展“质量标杆进企业”活动,支持企业增品种、提品质、创品牌,打造10个工业知名品牌。④9

高质量·两轮两翼·脱贫攻坚

——县市区两会经济关键词点击

目前,全市各县市区两会已陆续召开。除了2018年的成绩单,各县市区2019年的发展计划成为最引人瞩目的焦点。

高质量建设大城市、两轮两翼、脱贫攻坚……记者统计发现,一些高频关键词在各县市区政府工作报告中格外抢眼。记者围绕三个关键词,梳理地方高质量发展路径。

本报记者 胡楚强 张 飞

点击之一 高质量

高质量是新时代发展最显著的特征。各地政府工作报告明确指出,展望未来,我市拥有卧龙综合保税区、京宛对口协作发展平台,随着高铁时代的到来,比较优势日益彰显。

市政府工作报告明确提出,高质量建设具有较强吸纳集聚能力和重要影响力的大城市。对此,各县区纷纷明确各自功能定位。卧龙区围绕高质量建设大城市首善之区的目标定位,着力构建党的建设高质量和经济社会发展高质量工作体系,实施“三网四化五极”引领战略。新野、镇平等县明确提出,主动融入南阳高质量建设大城市的发展大局。

新发展理念引领高质量发展。各县市区立足本地实际,打好特色牌,为全面建成小康社会打下决定性基础。

新野县政府工作报告提出,强化“田园新野”发展理念,高质量建设活力新野、田园新野、幸福新野。统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

内乡县政府工作报告提出,围绕建设“南阳经济强县”“宜居宜业宜学宜游历史文化山水名城”目标定位,持续增强区域发展的比较优势。着力推进“人才回归”战略,打好“乡情牌”、“政策牌”、“联谊牌”、“宣传推介牌”四张牌,促进“人才回乡、资金回流、项目回归”。

“绿水青山就是金山银山。”淅川县政府工作报告指出,淅川以绿色发展理念为引领,大力推进生态建设与产业发展,打造当代“塞罕坝”,新认证有机绿色产品40个,让绿水青山真正变成富民增收的金山银山。

点击之二 两轮两翼

“实施‘两轮两翼’战略,重抓重推‘九大专项’,办成一批过去想办而没有办的大事,全市经济社会发展呈现良好态势。”市政府工作报告明确提出。

深入实施“两轮两翼”战略,以项目建设扩增量,培育新的经济增长点。今年将强力推进项目建设,全市实施5000万元以上固定资产投资1000个左右、年度完成投资1000亿元以上,突出抓好48个省重点项目、107个市重点项目,市级重点抓“三个三十”重大项目。

宛城区政府工作报告提出,

突出重大基础设施项目建设,培育高质量发展载体。高效推进高铁片区建设。加快南阳古城保护利用项目建设。提升新能源经济成果转化应用,高技术产业、新兴产业增加值占规模以上工业比重达到30%和20%以上,科技进步贡献率达到53%,为推动县域经济高质量发展提供有力的科技支撑。

桐柏县政府工作报告提出,立足“中国碱都、中原茶乡、生态强县、旅游名县”四大定位,深入实施“生态引领、创新驱动、开放带动”三大战略。坚持以人为本,建设“和谐桐柏”,持续实施教育振兴工程,高中扩容改造工程全面完成,新增高中、初中、小学学位5100个。

点击之三 脱贫攻坚

精准施策、精准发力,不获全胜、决不收兵。今年是脱贫攻坚集中总攻的决战之年,各项工作已到了最吃劲的时候。脱贫攻坚也成为地方政府工作报告关注最多的议题之一。

市政府工作报告提出,要打好精准脱贫攻坚战,坚定信心不动摇、咬定目标不放松、整治问题不手软、落实责任不松劲、转变作风不懈怠,响鼓重锤、持续加力,尽锐出战、迎难而上,实现脱贫攻坚任务大头落地。淅川、南召、桐柏、社旗4个贫困县今年要实现脱贫摘帽,13万农村贫困人口要实现脱贫。

“2019年,脱贫摘帽是淅川当前

的头等大事。”淅川县政府工作报告指出,按照“精准施策、稳定脱贫”的要求,尽锐出战,攻坚克难,以深度贫困村为重点,确保圆满完成年度脱贫任务。

桐柏县政府工作报告指出,今年是桐柏县脱贫摘帽年,迫切需要调动一切可以调动的积极因素,凝聚一切可以凝聚的智慧力量,众志成城、合力攻坚。会场发出了《关于全县各级人大代表积极投身“脱贫攻坚摘帽年”活动倡议书》,倡导人大代表充分发挥模范带头作用、桥梁纽带作用和监督促进作用,在脱贫攻坚主战场上彰显风采。

“脱贫不是目的,小康才是目标。”方城县、内乡县政府工作报

告指出,紧紧咬定“两不愁三保障”突出问题,补短板、解难题,认真落实好摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的“四不摘”要求,做到联系领导不变、支持力度不减、帮扶队伍不散,继续深入推进脱贫攻坚工作。

一万年太久,只争朝夕。紧随这些关键词之后的关键词是“加快”,说明无论是推动高质量发展,高质量建设具有较强吸纳集聚能力和重要影响力的大城市,还是深入实施“两轮两翼”战略,实现转型跨越发展,或是打赢脱贫攻坚战,各县市区都在快速行动,奋力攻坚! ④9

返乡创业·南阳榜样

本报记者 张 飞

2001年,唐河县管岗乡的刘小宁和所有外出打工者一样,远赴浙江义乌小商品市场打工,并很快由一名普通工人升为营销部副总经理。做销售时,刘小宁敏锐地发现塑料制品市场需求巨大。于是在2003年,他毅然辞职,成立了浙江台州佳一塑胶厂,事业蒸蒸日上。

外面的城市再繁华,也没有自己的家乡好。一股回家创业的念头在刘小宁心头挥之不去。他向合伙人提出自己的想法,并与家乡政府领导取得联系。最终,经过多方的努力,2010年在唐河成立了佳一日用制品有限公司。

在地方政府的鼓励支持下,2017年,唐河佳一和台州佳一合并,组建成立了河南佳一日用制品有限公司(以下简称佳一公司),进一步做大做强。

如今,佳一公司实现了拉线、注塑、裁毛、包装、销售服务一条龙。在生产过程中,公司坚持科学的生产方式,采用严格的管理办法。本着宁可少赚利润也要坚持“质量第一、用户至上”的原则,使生产出来的产品符合国标,产品远销东南亚、欧美等地。

党的十九大报告提出了“高质量发展”这一论断,提出绿色GDP的经营指导方针。如何实现产业转型升级,从而实现高质量发展的目标?在刘小宁的主导下,佳一公司专门成立了环境保护领导小组。公司生产用水全部被控制在蓄水池内循环使用,不排放。公司生活用水经化粪池处理后,排入市政管网。投资50多万元上马环保设备,使拉丝、注塑车间空气质量显著提升。投资数十万元,在厂区植草5000平方米,植树500余株。

2018年,经国际最大的商品零售商美国沃尔玛严格审查,佳一公司取得沃尔玛的供货资质,逐步走上现代企业管理之路。同时,公司在生产过程中采用新技术新方法,提高了产品质量,降低了生产成本,使产品的不良品率由过去的1%降低到现在的0.2%。

守合同重信用是企业发展的原动力。在工作中,刘小宁要求佳一公司依法签订和履行合同,加强合同管理。公司成立至今,未出现一笔合同纠纷。同时,还要求公司自觉接受工商行政管理部门和行业监管部门的监督管理,遵纪守法、诚实守信,没有发生任何违法违规行为。

截至2018年,企业投资总额已超过8000万元,共接收当地农民工和下岗工人500多人。实现产值1.2亿元,累计出口创汇1000万美元,实现税收500万元。

致富思源不忘本,回馈社会显真情。在精准扶贫活动中,刘小宁安排佳一公司在唐河县管岗乡赵岗村投资建造2000平方米的扶贫车间,方便贫困户就近打工。一分耕耘,一分收获。刘小宁被选举为唐河县青年企业家协会会长,其所在公司被省政府授予“农民工返乡创业示范”、被唐河县政府授予“文明诚信企业”等荣誉称号。④7

生态优先 蹚出绿色GDP之路

——记佳一公司董事长刘小宁



提质增效 环保升级

南阳中联水泥有限公司狠抓产品质量品质控制,在全省水泥行业中首家通过ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理和GB/T28001职业健康安全管理体系认证、能源管理体系认证,企业经济效益和环境保护同步发展 ④9

图① 航拍南阳中联水泥有限公司
图② 年产400万吨新型干法水泥熟料生产线
本报记者 崔培林 摄

口述 我的扶贫故事④9

“愿做扶贫路上的一粒沙”

本报记者 张 飞

讲述人:贾 景
所在单位:社旗县委巡察办
扶贫地点:社旗县李店镇半坡村

扶贫故事:
2018年6月,我被社旗县委巡察办委派到社旗县李店镇半坡村担任第一书记,开启了扶贫新征程。

半坡村全村总人口3772人,其中蒙古族1328人,现有贫困户92户251人。因为坡高路陡,基础设施落后,地理位置闭塞,群众思想保守,村集体经济基础十分薄弱。

作为非贫困村,在帮扶力量分散薄弱、争取扶贫项目困难的情况下,我与村“两委”干部不等不靠,以“建强一个支部、引进一个能人、发展一个产业、带富一批群众”的工作思路,积极争项目、找资金、强监督、促推进,半坡村各项工作均取得明显成效。

在第一次入户走访时,我了解到76岁的贫困户张玲与身患慢性病的儿子相依为命。她家破败的院落、窘迫的生活状态,让我心猛然一颤。我们几个村干部就及时帮助其进行危房改造,使4间平房焕然一新。同时,考虑到其家庭没有劳动力,又积极为其申报了低保,还为其儿子申请了村级公益岗,并将其纳入合作社

入股分红对象,连续3年每年分红1500元。一系列的帮扶举措解决了张阿姨多年的困难,赢得了周边群众的高度赞誉。

驻村以来,我与村“两委”干部共同努力,共协调20万元资金,新建道路600米,硬化道路面积约350平方米,解决了700多名群众出行难的问题。同时,我协调争取价值6万元的办公桌椅30余套及空调、电脑等,强化了党群服务中心阵地建设。

对精准帮扶,我们因户施策,聘用村级公益岗25人,组织贫困户转移就业37人,低保补助63人,兜底保障27人。7人参加牧原分红项目,每人每年分红3000元。52户贫困户获得种植业养殖业扶持,人均增收500元。动员92户贫困户全部加入益农合作社,实现入股分红全覆盖,连续3年每户每年分红1500元。一系列的帮扶措施,为半坡村打赢脱贫攻坚战提供了坚强的保障。

回首驻村扶贫的日日夜夜,虽然艰苦,我却甘之如饴。如今,行走在半坡村的路途中,我的步伐更加坚定。清新的空气、淳朴友善的村民,使我不由自主地融入他们的生活,与村“两委”干部和村民一道投身于这精准扶贫的浪潮中。今后,我要继续做好扶贫路上的一粒沙,为半坡村的群众脱贫致富铺平道路。④7